

**ИССЛЕДОВАНИЕ ДИНАМИКИ СТРУКТУРЫ ЗАТРАТ НА ПРИМЕРЕ ОАО  
«ВИТЕБСКИЙ КОМБИНАТ ХЛЕБОПРОДУКТОВ»**

Целью работы являлся анализ динамики структуры затрат на ОАО «Витебский комбинат хлебопродуктов» с 1999 по 2001 гг. Это позволило обратить внимание на наиболее значимые статьи затрат, увидеть основные направления изменения структуры себестоимости. Было выявлено, что доля материальных затрат достаточно высока (от 91% к затратам (88 коп. в рубле объема продукции) в I квартале 1999 года до 72% (71 коп.) в IV квартале 2001 года). Это следствие высокой материалоемкости производства, однако видна устойчивая тенденция к уменьшению этой составляющей себестоимости. Такое снижение является хорошим источником средств для развития предприятия, но дальнейший анализ показывает скорее неблагоприятную картину. Доля заработной платы и амортизации хотя и растет, но остается достаточно низкой (3,83% (3,8 коп.) и 1,21%(1,19 коп.) в IV квартале 2001 года соответственно). Такие объемы вложений в человеческий и производственный капитал на позволяют надеяться на успех предприятия в будущем. В краткосрочной перспективе тормозом для развития предприятия является необходимость возвратить взятые ранее кредиты. Только выплата процентов по ним составляет от 4 до 13 копеек в рубле выпущенной продукции, что значительно больше долей заработной платы и амортизации вместе взятых. Все это говорит о неудовлетворительном состоянии предприятия и необходимости принятия экстренных мер по выводу его из кризиса.

УДК 658.14/17 (476)

*Студ. Ручанов А.В.  
асс. Дадеркина Е.А. (ВГТУ)***ИННОВАЦИОННЫЙ ФОНД КОНЦЕРНА «БЕЛЛЕГПРОМ» -  
ИНСТРУМЕНТ ИННОВАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В ЛЁГКОЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

Проведение инновационной и инвестиционной политики в отрасли осуществляется во многом благодаря использованию средств инновационного фонда. Инновационный фонд концерна «Беллегпром» формируется за счет отчислений входящих в его состав предприятий в размере, устанавливаемом для концерна Советом Министров РБ и согласованном с каждым конкретным предприятием. В 2000-2001гг. норматив отчислений был установлен в размере 3% от себестоимости продукции. Острой проблемой функционирования инновационного фонда концерна является вопрос участия предприятий в его формировании. Положение, при котором более 40% предприятий отрасли не участвуют в его формировании нельзя считать нормальным.

Средства инновационного фонда распределяются и используются в соответствии со сметой доходов и расходов, перечнем строек, объектов и мероприятий и планом проведения научно-исследовательских, опытно-конструкторских работ и освоения новых видов наукоемкой продукции. При анализе основных направлений распределения и использования инновационного фонда четко просматриваются два блока мероприятий - это инвестиционная стратегия инновационной направленности (мероприятия по расширению, реконструкции, модернизации, новому строительству предприятий) и инновационная политика (НИОКР и освоение новых видов наукоемкой продукции). Наряду с этим, средства фонда используются на финансирование отраслевой тематики научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, в том числе в рамках научно-технической программы «Легкая промышленность».